



天天娱乐评

临门一脚
差在注水

师文静

近日,仙侠玄幻和古装宫廷剧集体发力,争夺收视与点击量。在《延禧攻略》的碾压下,《如懿传》在话题上不温不火,《武动乾坤》未能成为大爆款,而刚收官的《香蜜沉沉烬如霜》赢了话题度,却因副线故事冗长而挫伤了口碑,差了一小步没能成为爆款。这种“差一步成爆款”的现象,让观众抱憾,也让电视剧生产制作的缺陷暴露无遗。

当下的爆款剧,在提供消遣娱乐的同时,最关键的是能与观众产生共情、共鸣,从而产生社交话题,若不能从情感上与观众共振,就很难形成大面积的话题。在制造情感共鸣上,《延禧攻略》主打“爽”,《香蜜沉沉烬如霜》(以下简称《香蜜》)主攻“甜”和“虐”,可谓精准。《延禧攻略》的女主角魏璎珞的设置,就是为了满足上班族、学生党们的情绪抒发和内心需求,谁能不喜欢一路升级打怪“女子力”超强的女主角呢?先天并不占优势的《香蜜》能突出重围,关键一点是与观众共情,在纯爱情节上甜得齁死人,在虐恋情节上又虐得观众肝肠寸断,在漫长的几世轮回中,女主角成熟前满足了观众的“少女心”,成熟后又满足了女性观众对“女子力”的追求,摆脱了仙侠剧的老套路。

《香蜜》颇有爆款潜质,还有一个特点是在社交追剧、弹幕流行的当下,给观众呈现了年轻观众想要的轻盈、纯粹的情感故事线,为他们的社交观剧打下了基础。那些主角经历无数艰难险阻,一步步战胜奸邪恶,最终成长为救世大英雄的老套路热血励志故事(比如《武动乾坤》),已无法为社交观剧提供更多兴奋点,没有话题,也就没有了成为爆款的可能。《天盛长歌》也因题材不讨巧,缺少话题点,而无法获得大面积的观众赞誉。

但与简洁、干净的爆款日韩剧相比,在演技、故事、共情都具备的情况下,《香蜜》未能成为爆款,甚至是偶像剧代表作,究其原因是故事的冗长和拖沓,这种显而易见的缺点,创作者未能避免,着实是一大遗憾。该剧两条可有可无的配角线赶超主角戏份,成为一大硬伤,被不少观众吐槽。摆脱不掉的“注水”嫌疑,加之戏外的剧本纷争,让该剧口碑元气大伤。即便尾声精彩,也未能提升分值。

观剧情绪与审美的迅速变化,已让市场很久没出优质爆款剧了,不少影视剧的创作者们似乎也无心为艺术、为观众而创作,眼中只有利益的最大化,不惜“明知故犯”为电视剧注水,往往毁了一部有可能成爆款的好剧。影视剧创作应该以满足受众的美好需求为第一要务,才能获得观众的真心热爱。



更多精彩内容欢迎扫描
码订阅壹点号属娱你观看。



英国“荒诞派”戏剧大师、2005年诺贝尔文学奖得主哈罗德·品特代表作《背叛》近日在济南首演,让现场观众真切感受了一次“品特式”的日常生活平静状态下的“威胁”,也给我们的戏剧观念带来了一次新的启示。

于平静叙述中
寻找背叛之源

本报记者 黄体军

拒绝道德评判

《背叛》一剧可能会让喜欢作道德判断的观众失望。在此有必要了解一下品特及其戏剧观。品特是“荒诞派”戏剧的代表性剧作家之一,2005年因“在作品中提示出隐藏在日常闲谈之下的危机,并强行打开了受压抑的封闭房间”而荣获诺贝尔文学奖,他的戏剧被人们习惯于称作“威胁戏剧”。

妖魔鬼怪、天外来客、异形入侵及天灾人祸等都是人类面临的恐惧和威胁,但在品特看来,隐藏在日常生活中的威胁更具有实质性。《背叛》面世于1978年,是品特创作晚期的一部代表作,用倒叙手法讲述了一个持续十年之久的背叛的故事。

剧中三个主要人物杰瑞、罗伯特和爱玛,其中文学经纪人杰瑞和出版商罗伯特是多年好友,罗伯特和爱玛是一对夫妻,杰瑞和爱玛是情人关系。剧中提到但未出现的另一个重要人物是作家凯西。全剧从1977年杰瑞和爱玛在某酒吧的一次相聚开始,慢慢回溯到1968年两人发生初次恋情的场景。在这十年间发生了各种背叛:罗伯特和爱玛这对夫妻相互婚姻的背叛,杰瑞对罗伯特的友情背叛,爱玛移情于作家凯西,对情人杰瑞的爱情背叛。

全剧重在冷静而客观地展示背叛的全过程,不作任何道德评判。剧中人物谁是谁非、谁高谁低、谁输谁赢没有定论。正如诺贝尔奖颁奖词所说,“品特的作品中既没有赢家也没有输家。”这正符合品特强调的戏剧观,即“戏剧不要说教,而要保持客观性”。

而保持客观性对演员的舞台控制力提出了很大挑战。导演张慧表示,因为翻译版本语言很生活化,排演时几乎不需要“二度创作”,要做好的就是“把人物心中巨大的隐瞒和波澜通过日常对话表现出来,再把它们埋回人物心中。”

拒绝提供答案

《背叛》会让喜欢大团圆结局、喜欢在最后一幕所有冲突和矛盾迎刃而解的观众失望。我们看到的是,剧中人物十年间或背叛别人或被别人背叛,并各自得悉了事情的真相,受到影响的只是两个朋友好久不在一起打壁球了,情人见面的间隔越来越长,夫妻两个经过长谈以后可能会分手,但没有出现激烈的报复、打斗、仇深似海、永不见面。即生活表面的平静并未被打破,他们照样见面,一起吃饭,谈论友情和爱情,尤其是杰瑞和罗伯特两个人,照样互相认为彼此是“最老最好的朋友”。

品特揭示的正是我们自以为牢不可破的心理地基出现的裂痕和崩塌,最可怕的是它就近在咫尺,在我们身边温柔的生活面纱之下,这种威胁更具杀伤力。

品特曾表示,“我创作从不从某种体系或理论出发。”巧合的是《背叛》正是品特和妻子费雯决裂,和女作家安东妮亚同居之后写的第一部戏剧。尽管品特否认此剧与他的爱情生活相干,但我们可以充分的理由相信,品特在生活中肯定从某个角度品尝过“背叛”的滋味,我们也有充分的理由相信,这种“威胁”决非空穴来风,而是有深厚的生活土壤,且常常没有答案。在生活中无解的东西为何强制在艺术上有解呢?正如品特所言“作品所赋予的生命已足够了,倘若试图挖掘更多的内容,事实上纯属浪费。这会堵塞车轮的。”

对于这部没有答案的剧,导演张慧“很享受”地表示,“恰似与品特谈了恋爱,捉了迷藏——猜他的心思暗指,猜他喜欢藏在哪里,然后用心做好最有趣的情人、玩伴。”

三部华语片参加第75届威尼斯电影节
《撞死了一只羊》获“地平线”最佳剧本

本报讯 近日,第75届威尼斯电影节在水城威尼斯闭幕,全部奖项已揭晓,从主竞赛单元获奖名单来看,本届威尼斯电影节没有出现爆冷情况。

一直被看好的《地心引力》导演阿方索·卡隆的新作《罗马》斩获威尼斯最高奖金狮奖。这个结果可谓众望所归,该片在威尼斯场刊评分一直处于领先地位,达到惊人的4.65分,比第二名《希斯特斯兄弟》的3.85分高出一大截。

美国演员威廉·达福凭借在《永恒之门》中饰演的画家“梵高”,打动了评委,捧得最佳男演员奖。英国演员奥利维娅·科尔曼则凭借在《宠儿》中饰演的一位18世纪女王征服了评委,拿下最佳女演员奖。

作为今年竞赛单元华语片独苗,由万玛才旦导演、编剧,王家卫监制的《撞死了一只羊》获得“地平线”单元最佳剧本奖。万玛才旦多年来致力于藏语电影的创作,其作品《静静的

嘛呢石》《寻找智美更登》《老狗》被称为“藏地三部曲”。《撞死了一只羊》讲述了两个金巴在现实和梦境之中穿梭,在交错人生中找寻自我的故事,影片融合了公路、悬疑等多种元素,算是万玛才旦在类型片上做的一次尝试。

此外,张艺谋新片《影》、蔡明亮的纪录片《你的脸》在威尼斯展映。《影》讲述一个被秘密囚禁的小人物不甘心只做替身,重新找到自由与自我

的故事。看过该片的影评人“二十二岛主”透露,该片可以算是老谋子近年来的“回勇之作”,“比《长城》好很多,也比《满城尽带黄金甲》要好”。

影评人木卫二认为,无论奖项分量还是影响力,戛纳仍然遥遥领先于威尼斯,本届威尼斯之所以给人“卖相不错”的印象,是因为今年是电影大年,即便有些作品从戛纳转投威尼斯,依旧实力强劲。

本报综合